
F3170 - Obecná astronomie

Otázka 16

Relativní pohyb Zem¥, hv¥zdná aberace a její

p°í£iny. Denní a ro£ní aberace. Variace radiální

rychlosti. Heliocentrická korekce. Paralaxa - denní

paralaxa a ro£ní.

Petr �afa°ík

1 Relativní pohyb Zem¥

Pozorovatel na povrchu Zem¥ vykonává � a£ se to zprvu moc nezdá � velmi sloºitý
pohyb. Nutno °íci, ºe v¥t²inou t¥ºce neinerciální a se zna£ným zrychlením (Zem¥
rotuje kolem vlastní osy, kolem Slunce, Slunce rotuje spolu s galaxií, galaxie rotuje
v rámci místní grupy, nadgrupy galaxií atd.) Aby toto nesta£ilo, p°idáme kone£nou
rychlost sv¥tla c. Výsledkem je n¥kolik velice zajímavých a sloºitých jev·:

Relativní pohyb Zem¥ Tím, ºe se sv¥tlo ²í°í kone£nou rychlostí, tak k nám ze
vzdálených míst p°ichází se zpoºd¥ním � t¥leso se v dráze posouvá, ale my vidíme
minulou informaci.

Hv¥zdná aberace a její p°í£iny Op¥t kone£ná rychlost ²í°ení sv¥tla, navíc pohyb
pozorovatele. P°i pozorování hv¥zd se projevuje zm¥nou sou°adnic v pr·b¥hu roku
(ro£ní) a dne (denní). Sm¥r pohybu = apex pohybu. Vlastní aberaci neur£ujeme �
je sou£ástí tzv. st°ední polohy hv¥zdy.

Pro malé úhly Φ platí vztah opravy na aberaci:
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P°i vysokých rychlostech v je t°eba zapojit i STR:
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V²echny pozorované objekty posunuty sm¥rem od apexu (sm¥ru pohybu). Aberace se
m¥ní s £asem � pohyb kolem Slunce/rotace Zem¥

Typy aberace

• Denní aberace � Zm¥na sou°adnic dána rotací Zem¥ (v = 0, 46 kms−1 →
20, 5′′/rok):

∆α = 0, 0213′′ cosϕ cos t sec δ
∆δ = 0, 320′′ sinϕ sin t sin δ

• Hv¥zdná �ro£ní� aberace � Orbitální pohyb Zem¥ kolem Slunce (v =
30 kms−1 → 20, 5′′/rok). Zde je nutné znát p°esný vektor rychlosti v·£i t¥ºi²ti
Slune²ní Soustavy � numerická cesta.

• Sekundární aberace � pohyb t¥ºi²t¥ SS prostorem �nedá se odli²it od opravy
²í°ení sv¥tla

• Pohyb Zem¥ v·£i t¥ºi²ti soustavy Zem¥�M¥síc (v = 0, 01 kms−1) � zanedbává
se.

2 Variace radiální rychlosti, heliocentrická korekce

Variace radiální rychlosti Op¥t se projevuje neinercialita pohybu pozorovatele
v·£i t¥ºi²ti slune£ní soustavy a kone£ná rychlost sv¥tla, navíc dopplerovský efekt.

∆ν
ν0

=
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c

∆ν jsme s to ur£it pouze tehdy, známe-li ν0. . . laboratorní frekvenci. Pozorujeme
ze Zem¥, proto je t°eba d¥lat variace (korekce) radiální rychlosti:

• Rotace Zem¥ � nejv¥t²í korekce na rovníku

• Ob¥h Zem¥ po dráze kolem Slunce � maximální u hv¥zd na ekliptice, nulová
u hv¥zd na pólech ekliptiky � je t°eba je p°epo£ítat na radiální rychlosti v·£i
pohybu t¥ºi²t¥ SS

• Pohyb v·£i t¥ºi²ti � tento jiº velice dob°e vypovídá o radiální rychlosti.

T°eba pro v²echny p°epo£ty znát p°esný £as m¥°ení a p°epo£íst jej na heliocentrický
£as.

Heliocentrická korekce Maxiáln¥ ±8minut. P°i£tení/ode£tení k £asu pozorování
£as pot°ebný k cest¥ ke/od Slunce.

τhel � maximální pro objekty v opozici se Sluncem
τhel � minimální pro objekty v konjunkci se Sluncem
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3 Paralaxa π

Paralaxa (míra vzdálenosti) v astronomii je úhel o který se na obloze nebeské t¥leso
posune, je-li pozorováno z krajových bod· vhodn¥ zvolené základny. Výpo£et paralaxy
se pouºívá hlavn¥ pro m¥°ení vzdáleností objekt· ve vesmíru. Pro m¥°ení vzdáleností
objekt· ve slune£ní soustav¥ se jako základna pouºívá polom¥r Zem¥, pro m¥°ení
vzdáleností hv¥zd se pouºívá polom¥r ob¥ºné dráhy Zem¥ (vzdálenost Zem¥ � Slunce).

Denní paralaxa Základna � polom¥r Zem¥ � odpovídá zm¥n¥ úhlu za jedno
oto£ení Zem¥

Ro£ní paralaxa Základna � 1AU. Vhodná na p°epo£et vzdálenost�π a to tak, ºe
1
π = X[pc]
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